
（１）職種 回答数 率    　　　　　　　　　　　　　研修会参加者数　８２名　アンケート回答者数　６７名

①看護職 29 43.94%

②保健師 10 15.2%

③介護支援専門員 22 33.3%

④その他介護職 0 0.0%

⑤リハビリ職 1 1.5%

⑥ＭＳＷ 2 3.0%

⑦ＰＳＷ 0 0.0%

⑧薬剤師 0 0.0%

⑨事務職 0 0.0%

⑩その他 2 3.0%

計 66 100%

（２）経験年数 回答数 率

①5年未満 11 16.4%

②5年以上10年未満 13 19.4%

③10年以上15年未満 10 14.9%

④15年以上 10 14.9%

⑤20年以上 23 34.3%

計 67 100%

（３）開催場所 回答数 率

①よかった 65 97.0%

②遠い 1 1.5%

③他の場所を希望 1 1.5%

計 67 100%

（４）開催時刻 回答数 率

①遅い 10 14.9%

②早い 0 0.0%

③ちょうど良い 57 85.1%

④その他 0 0.0%

計 67 100%

（５）研修時間 回答数 率

①長い 5 7.5%

②短い 0 0.0%

③ちょうど良い 62 92.5%

④その他 0 0.0%

計 67 100%

（６）研修内容 回答数 率

①よかった 57 86.4%

②まあまあよかった 8 12.1%

③あまり良くなかった 0 0.0%

④良くなかった 1 1.5%

計 66 100%

第２回　北空知地域入退院支援研修会（H30.11.30）　参加者アンケート集計結果
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2-（1）研修を終えて、あなたが学んだこと、また
は明日から実践してみようと思ったことをお書きく
ださい。

2-（2）研修会全体を通してのご意見・感想をお書
きください。

・こちらの価値観で見てアセスメントせず、ご本人
の思い、こだわり、大事にしていることを尊重して
関わっていきたいと思いました。

・話し合うと、皆さんの意見も楽しく聞けて、自分の意
見も言えてよかった。

・本人に寄り添う、ということを中心に関わり、大変だ
な。生活の場を整えることに力を尽くしているケアマネ
さん、頑張ってください。

・時間が長いので、もう少し短くしてほしい。研修のＰＲ
も含めての時間厳守してほしい。

・他職種と連携を図るために、毎日、患者と関わる看
護師はもっと細かい情報収集と患者の思いを聞き出
す必要があると思いました。

・病院の病棟看護師がもっと参加するような働きかけ
をしてほしいです。

・本人の意志の確認が満足につながる。
・周囲の援助が身になり、良い方向に向ける事が出来
る。
・本人の満足が生きる力になるんだと思った。

・入院前の生活背景を踏まえ病院、地域で連携して支
援していく大切さを学んだ。
・本人の要望にそった支援の必要性を学んだ。

・新たな視点

・色んな職種の色んな意見が聞けて良かったです。
・地域に帰るために本人の意向を考慮し優先順位を
決定していく必要があると思いました。

・事例も面白い内容で、様々な職種の方達と様々な方
向からの見方で情報交換もでき、楽しくグループワー
クができた。

・今回の事例を聞き、検討していくことで、ご本人の意
向や価値観を聞き取り、歩み寄っていくことで、本人の
意識も変えていけるのかなと思いました。

・多職種の方々と意見交換する機会はほとんどない
ので色々な話が聞けて良かったと思います。
・この様な問題を抱えた方に外来Ｎｓとしても関わって
行けるよう、日々色んな情報に耳を傾けていきないと
思います。
・在宅支援についても、もう少し勉強してから望みたい
と思います。

・ＥＮＴ後にどのような生活をしたいか、本人でないと
わからないため、どんな生活でも本人の住みたい環
境へ持って行ける支援が大切であると感じました。

・退院後の環境にあったリハビリをしたのが良かった。
・頑固な人、こだわりはあっても信頼関係を作ることが
一番、少しずつでも人を変えていく、ケアマネさん頑
張って。

①看護職の感想等



③介護支援専門員の感想等

2-（2）研修会全体を通してのご意見・感想をお書
きください。

・和やかな雰囲気で良かった。意見が出しやすかった。

・研修を重ねる度に、地域で良い関係性が築き上がっ
ていると思います。「チーム北空知」を盛り上げましょう

・グループで活発な意見がでて良かったと思います。

・困難事例検討はとても勉強になります。ありがとうござ
いました。

・他業と情報交換できて良かった。

・入退院支援について、との枠の中で、医療、介護、行
政は話し合える、とても貴重な場でした。ありがとうござ
いました。

・年２回は、このような研修会を継続してほしい。

2-（2）研修会全体を通してのご意見・感想をお書
きください。

2
・多職種、様々な意見を聞いて勉強になりました。
・本人の本当の思いを引き出すことも大切な支援だ
と学びました。

・夏井さんには報酬のない中で支援いただき、頭が下
がります。ありがとうございます。

2
・本人の気持ちに寄り添いながら、最低限必要なこ
とから意識を設けてもらう技術は重要だと思いまし
た。

・本人の思いを大切にしている支援を実践されていると
思いました。本来の仕事を超えての支援をされていると
思いますが、とても良い支援をされていると思います。

2
・退院直後から現在までの様子がわかり大変参考に
なりました。

・グループワークとても良かったです。

2
・事例を理解し、本が希望する生活のための支援が
大事と思う。

・交流もでき、様々な意見を聞くことができ、有意義な研
修でした。

2
・関係者が根気よく関わることでケースも気持ちは伝
わり、変わってくれることを学びました。

・発表や書記も今回のような形がよかったです。

2
・事例を通して色々な職種の考えがあり、参考に
なった。

2

・関係者が一生懸命関わっているが、良い方向に進
んだこと、みんなで共有でき、良かったです。
・今までの本人の生活を支えてくれていた、生活でき
ていた状況等、示されていると対象理解を深めるこ
とはできたと思います。

○その他の職種の感想等
（②保健師　④その他介護職、⑤リハビリ職、⑥MSW、⑧薬剤師、⑨事務職、⑩その他）

2-（1）研修を終えて、あなたが学んだこと、または
明日から実践してみようと思ったことをお書きくださ
い。

2-（1）研修を終えて、あなたが学んだこと、または
明日から実践してみようと思ったことをお書きくださ
い。

・本人の意向に沿った支援とは何かへの取り組みを理
解できた。

・本日、夏井さんの熱い関わりに感動しました。初心を
思い出して明日からまた業務に取り組んでいきます。

・在宅にこだわる理由にこだわってみたいと思います。

・看護師等、話す機会が少ないので、このような場を通
して関係を築いてほしい。


